

帮扶“活水”润边疆 桃李芬芳映初心

昆明：“三链融合”绘就教育共富新图景

本报记者 王琼梅 通讯员 王莉娟

阳宗湖畔，一所中学的蝶变故事正在上演。

2021年，昆明阳宗海第一中学招生办学。4年时间里，在昆明西南联大研究院附属学校教育集团的引领下，阳宗海第一中学高考成绩连创新高，特色办学成效显著。办学规模与教育质量的双提升，是集团化办学模式下“教研共同体”深度协作的结果。通过跨校联合备课、名师送教、课程体系优化等举措，以及数十人次的持续帮扶，学校增添了活

力，两所学校在双向奔赴中书写一段教育帮扶佳话。

近年来，昆明市以“三链融合”为轴，深入实施县际结对帮扶，拓展县区、学校合作空间，推动全市教育优质均衡发展；同时落实落细“组团式”和“省管校用”帮扶，将教育优势辐射至迪庆、文山、昭通等州市，深耕基础教育和高中教育领域，推动帮扶学校管理升级、质量跃升、特色彰显，在七彩云南广袤大地上书写同心共育桃李的动人篇章。

城乡链动

聚资源、促均衡，夯实全域品质教育之基

学生委培、师资交流、学校结对、教研协同……2020年9月，昆明市五华区与富民县签订教育结对帮扶协议。近5年时间，两地携手共进，逐步构建起资源共享、经验互通、发展协同的教育协作机制。富民县多所中小学实现与五华区同步联考、同频教研、同享资源，一条以城带乡、优势互补的教育均衡之路正在春城大地铺就。

富民县教育体育局负责人介绍，五华区凭借教育科研、学校治理及师资培养等领域的突出优势，多维度对富民县展开系统性帮扶。聚焦学生交流实践，富民县累计选送43名高中学生至昆八中等4所优质中学就读，与城区学生共享优质教育资源。在师资培育路径上，164名教师及校级领导脱产跟岗赴五华区优质学校，由骨干教师“一对一”全程指导，返岗后充分发挥“种子”辐射效应，带动本地教师队伍能力整体跃升。针对学校结对共建，五华区龙翔小学等8所中小学与大营中心小学等6所富民县学校签订协议，围绕学校管理、课堂教学、教育信息化等核心环节实施精准支持，构建以强带弱、协同共进的发展格局。

近5年结对帮扶成效斐然，富民县在学校管理、师资水平、教育质量等多维度实现全面提升。该负责人表示，富民将持续深化与五华区的教育协作，积极争取更多优质资源支持，努力缩小与主城区教育差距，切实办好人民满意的教育。

2023年9月，昆明市印发《教育高质量发展三年行动计划（2023—2025年）》，明确以“聚焦‘上好学’”为核心，实施基础教育扩规提质工程，着力扩大优质教育资源覆盖面，加快建设教育强市，推动昆明教育实现更加公平、

更具活力、更高质量的发展。

近年来，昆明市大力推进县际结对帮扶，组织教育资源优势区对口支援薄弱县区，通过干部教师挂职培训、优秀教师支教送课、学校联合办学、设立分校、集体备课等多种途径，全面助力薄弱地区提升教育教学管理水平，有效缩小区域和校际差距，加快构建高质量教育体系。

为进一步增强帮扶实效，昆明持续深化县域内集团化办学改革，秉持优质带动、优势互补、逐步覆盖、共同发展的思路，通过“名校+薄弱校”“名校+新建校”“名校+农村校”等组合模式，推动集团化办学在全市范围内广泛落地、多点开花。各教育集团紧密围绕办学理念、育人模式、发展规划等关键环节，系统推进核心校优质资源向成员校辐射输出，逐步形成主城带动郊县、县城带动乡村的教育协调发展新格局。

集团化办学推进郊县扩优提质的优秀案例不断涌现：昆一中先后领办托管嵩明一中、富民一中等等5所县级中学；昆三中领办呈贡一中、东川易地扶贫搬迁安置中学，并成功开办经开区分校；昆明师专附小教育集团将禄劝彝族苗族自治县九龙镇中心学校纳入成员校，让乡村学生同步享受到主城区的优质教育资源……

截至目前，全市已累计组建基础教育集团89个，成员学校434所，提供优质学位超50万个，覆盖基础教育全学段和所有县域。随着结对帮扶与集团化办学“双轮驱动”的蝴蝶效应持续释放，昆明在较短时间内实现优质教育资源的迅速扩充，“家门口的好学校”越来越多，人民群众的教育获得感、满意度显著提升。

边境链通

强赋能、树范式，推动磨憨教育提质

金秋九月，崭新的磨憨—磨丁合作区第一中学迎来首个开学季。112名高一新生在绿荫环绕的现代化校园中开启了逐梦之旅。这座占地面积87.04亩的新落成中学，不仅终结了磨憨“无高中”的历史，更以立足磨憨、服务周边、面向南亚东南亚的办学定位，成为昆明托管磨憨后教育提质增效的标杆性成果。从规划立项到招生办学，从硬件建设到师资培育，昆明市以“组团式”帮扶为引擎，在边境小镇书写着教育提质新篇章。

过去，磨憨学子需远赴异地求学。2022年4月，云南省委、省政府作出昆明托管磨憨的重大决策后，昆明市教育体育局迅速行动，在合作区规划“一核五区”教育资源框架，以人口增长预测和产业发展需求为导向，系统推进学校布局优化。合作区一中一期工程提前58天竣工，24个标准教室、功能室及运动场地一应俱全，二期建成后将扩展至36个班1800个学位，形成覆盖学前至高职业的全链条教育体系，为5万常住人口及未来10万人口目标奠定基础。

合作区一中校长赵宾表示，学校不仅要让学生有学上，更要上好学。依托昆明市外国语学校托管领办机制，合作区一中组建了高素质教师队伍，共享省会优质教育资源。为全面了解学生情况，在刚结束的暑假里，教师团队深入村寨开展家访，积极为困难学生争取政策支持，协调减免学杂费用，不让一名学生因为经济困难而失学。同时，昆明市外国语学校每年提供30个交流培养名额，让磨憨的初中毕业生赴昆明就读，享受省会城市优质教

育资源。

为贯彻落实省委、省政府和市委、市政府关于磨憨国际口岸城市建设的部署，加强教育人才队伍建设，昆明市自2023年秋季学期起实施“双向交流”计划，昆明市选派优秀教师赴磨憨帮扶支教，同时接收磨憨教师来昆进修，双向赋能推进教育协同发展。2024年，昆明市教体局选派14名骨干教师“组团”援教，带来先进教学管理模式与前沿课程资源，实现资源“打包植入”。依托昆明市中小学教师远程培训平台，采用线上线下混合研修模式，将优质培训资源辐射至磨憨教师，以培促教，全面提升教学能力。

在“全链条、深融合、可持续”帮扶体系下，5所中小学、4所幼儿园已实现结对帮扶全覆盖，形成一校一策、精准滴灌的模式。薄弱学校办学水平显著提升，中考普高上线率、优秀率等关键指标连年攀升，3047名学生享受昆明主城优质教育。昆明市还将校长队伍建设作为“牛鼻子”工程，通过专业化培训全覆盖、加入昆明市名校长基地名师工作室等举措，打造政治过硬、治校有方的校长队伍。2023年至今，磨憨教师参加国家级、省级、市级培训超50人次，38名教师赴昆轮岗培训，教学质量持续改善。

从合作区一中的“0到1”，到全链条教育体系的构建；从“组团式”帮扶的精准滴灌，到本土教师队伍的培育成长，昆明市在边境一线描绘出培养一人、带动一片、影响一方的辐射效应，助力磨憨迈向更加公平、更高质量的教育发展新征程。

跨州链融

扩生态、促共生，绘就教育共富同心圆

近日，昆明市第三中学九大学科专家团队奔赴文山壮族苗族自治州马关县第一中学，为2026届高考考生送去一场备考指导。这是昆明教育帮扶深入边疆县中的一个缩影。

2022年，云南省建立“组团式”“省管校用”对口帮扶机制，聚力强化县中管理、教学与教研能力。昆明市结合帮扶学校实际情况，从全市优质中学遴选骨干教师，赴国家和省级乡村振兴重点帮扶县开展精准帮扶。帮扶团队均为学校的学科带头人或骨干教师。帮扶教师成立名师工作室，担任工作室主持人，依托昆明优质教育资源，结合受帮扶学校实际情况，通过教学观摩、名师带教、名师“手把手”、师生同考、学案开发、公开课教学、专题讲座、实务培训等多种方式，为帮扶学校打造一支靠得住、教得好、留得住的骨干教师团队。

昆明市第三中学副校长、马关县第一中学挂职副校长周跃佳介绍，自2022年以来，昆三中选派6名经验丰富的教学业绩突出的骨干教师驻点帮扶马关一中，构建起以定点教师为主体、全员全科参与为支撑的多层次帮扶机制。学校充分发挥集团化办学优势，3年来累计开展教研交流、同课异构等帮扶活动150余场，参与教师超400人次，并接收马关一中的教师174人次来校跟岗学习。两校联合开设昆三中实验班，由昆三中教师授课并每周举办专题讲座，3年来共开展各类学科讲座240场。

帮扶成效体现在高考成绩上：2022年马关一中考生重点高校50人左右，2025年增长至约200人。昆三中帮扶团队成员获评马关县优秀教师、荣誉市民及文山州荣誉州民等称号，学校也被云南省教育厅评为优秀帮扶单位。

教育帮扶的种子已在云岭大地多处生根开花。在昭通市大关县翠华中学，来自昆明市的支教教师与本校教师结对师徒对子，他们立足学情、深研教法，打造出一节节高效而充满魅力的课堂，帮扶学科教学质量显著提高，赢得师生们的广泛赞誉。

在丽江市宁蒗彝族自治县第二中学，昆明市第八中学选派多学科骨干组

成支教团队，覆盖语文、英语、物理、化学等10个学科。团队坚持问题导向，因地制宜制定帮扶策略，系统推进、重点突破，全面促进教师专业成长与学生学业增值。在团队的助力下，宁蒗二中英语科组成功被评为全省12个优秀学科组之一；昆明八中持续推动优质资源共建共享，实施动态跟踪和个性化辅导，助力该校高考成绩持续提升。

自2021年秋季学期起，昆明累计选派66名优秀教师赴迪庆藏族自治州香格里拉中学、香格里拉市第二中学等校开展支教帮扶。教师们组成多个帮扶团队，从课堂教学、教研开展、育人方式转变等方面着力，全方位助力学校发展。现在，学校的课堂气氛变得活跃热烈，常态化、制度化、立体化的教研活动精彩纷呈，多样化的育人方式逐步构建，教育教学质量显著提升。

目前，昆明已累计选派200余名优秀骨干教师奔赴国家和省级乡村振兴重点帮扶县，每3年为一个实施周期，开展全方位、深层次、立体化的教育对口帮扶。从“输血”到“造血”，从“扶智”到“育根”，助力边疆地区教育优质均衡发展。

一渠“活水”润云岭，满园“花开”映春城。更多孩子实现了“家门口上好学”的梦想，更多教师成长为“留得住”的骨干力量，更多学校焕发出品质办学的蓬勃生机。从阳宗湖畔到磨憨口岸，从丽江古城到雪域高原，昆明以教育帮扶为笔，融汇集团化办学、结对帮扶与“组团式”支援之墨，绘就一幅优质共享、协同共进的教育共富画卷。未来，昆明将继续深化跨区域教育协作，助力更多学子奔跑在教育的风帆里，拥抱出彩的人生，绽放梦想的光芒。

以教育家精神铸魂强师
谱写教育强国建设华章